
C ITES (Convention on
International Trade
in Endangered Species

of Wild Fauna and Flora) je
medzinárodný dohovor, ktorý bol

podpísaný v roku 1973 vo Washing-
tone. Cieľom dohovoru je postaviť

svetový obchod s ohrozenými druhmi
živočíchov a rastlín pod spoločnú kontro-

lu všetkých štátov sveta tak, aby sa dosiahla
ich ochrana pred úplným vyhubením vplyvom

bezohľadného získavania pre obchodné účely. V sú-
časnosti k nemu pristúpilo viac ako 150 krajín sveta. Na

Slovensku je Dohovor CITES uplatňovaný od roku 1992.
Dňom 1. júla 2002 vstúpil do  platnosti Zákon NR SR č.

237/2002 Z.z. o obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich
živočíchov a voľne rastúcich rastlín a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov, ktorý preberá právne predpisy Európskej únie v tej-
to oblasti. Podľa tohoto zákona sú ohrozené druhy živočíchov
a rastlín podľa stupňa ohrozenia rozdelené do 4 príloh (A,B,C,D).
Pre druhy zaradené v jednotlivých prílohách je režim obchodova-
nia odlišný. Najprísnejšie je regulovaný obchod s druhmi zarade-
nými do prílohy A. Zákon upravuje podmienky na dovoz, vývoz,
opätovný vývoz, tranzit a komerčné využívanie chránených dru-
hov živočíchov a rastlín zaradených v prílohách Dohovoru CITES
a ďalšie opatrenia na zabezpečenie ich ochrany a evidencie na
území Slovenskej republiky.

N e z a b u d n i t e !
Ak sa zaujímate o kúpu exotických suvenírov, overte si, 
či exempláre živočíchov alebo rastlín nie sú chránené

Dohovorom CITES a či nepotrebujete na ich dovoz 
vývozné a dovozné povolenie. 
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AK SI NIE STE ISTÍ, NAJLEPŠÍM RIEŠENÍM 
JE TAKÝTO SUVENÍR NEKÚPIŤ.
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Odmietnutím kúpy nelegálne
získaných živočíchov a rastlín
alebo výrobkov z nich môžete
aj vy prispieť k ich záchrane 
a prežití vo voľnej prírode!



Živé zvieratá
Mnohé živočíchy, napr. papagáje,
opice, hady, korytnačky alebo cha-
meleóny možno nájsť v rôznych
obchodoch pre turistov. Radšej si
dvakrát premyslite, či si domov
doveziete živé zviera. Na ich do-
voz potrebujete povolenia z kraji-
ny vývozu aj dovozu. Povolenia sa
vydávajú len v prípade, ak bol ži-
vočích legálne nadobudnutý.

Slonovina
Hoci medzinárodný obchod so slonovinou je od roku 1990 za-
kázaný, na trhu sa stále objavujú výrobky z nej, či už sú to
sošky, náhrdelníky alebo iná bižutéria. Obchod so slonovinou
je nelegálny a teda zakázaný!

Kožušiny
Obchod s kožou a produktami väčšiny druhov mačkovitých
šeliem ako napr. jaguár, leopard a tiger, je bez povolení
zakázaný. Nekupujte preto kožušiny, kabelky alebo kabáty
vyrobené z týchto druhov.

Výrobky z morských korytnačiek
Všetky morské korytnačky sú chránené Dohovorom CITES.
Buďte preto opatrní pri kúpe korytnačích pancierov,
vypreparovaných zvierat alebo náhrdelníkov, náramkov,
hrebeňov či bižutérie vyrobených z pancierov morských
korytnačiek.

Koraly
Koralové útesy predstavujú veľmi zraniteľný ekosystém, na
ktorom závisí existencia veľkého množstva morských
druhov. Mnohé krajiny preto zakázali zber, predaj a vývoz
koralov z voľnej prírody.

Koža z plazov
Aj mnohé druhy plazov, napr. krokodílov, leguánov, vara-
nov či hadov sú chránené Dohovorom CITES. Pod kontrolu
spadajú aj výrobky vyrobené z kože týchto plazov, napr.
topánky, kabelky, opasky, peňaženky alebo remienky na
hodinky. 

Orchidee a Kaktusy
Po ochranu Dohovoru CITES patria aj všetky voľne rastúce
orchidee a kaktusy ale aj cykasy a iné atraktívne tropické
rastliny. Ak  túžite po týchto rastlinách, overte si, či boli
legálne nadobudnuté alebo si radšej kúpte umelo vypes-
tované.

Ste cestovateľ, obchodník,
milovník prírody, dobro-
druh alebo sa chystáte

stráviť príjemnú dovolenku v za-
hraničí ? Radi by ste si priniesli zo

svojich ciest krásny suvenír? POZOR!
Aby sa Vaša dovolenka nestala „nočnou

morou“ mali by ste vedieť, že obchod
s chránenými druhmi živočíchov, rastlín a vý-

robkov z nich je medzinárodne kontrolovaný. 
V súčasnosti je obchod s viac ako 800 druhmi

živočíchov a rastlín úplne zakázaný a s viac ako
20.000 druhmi je pod kontrolou Dohovoru o medziná-

rodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich ži-
vočíchov a rastlín (známy pod skratkou Dohovor CITES). Medzi

takéto ohrozené druhy patria napr. opice, šelmy, papagáje,
jaštery, korytnačky, koraly ale aj rastliny, najmä kaktusy a or-

chidee. Veľkú úlohu v nelegálnom obchode zohrávajú aj výrobky
z ohrozených živočíchov, napr. rôzne sošky zo slonoviny, náramky
z pancierov korytnačiek, náhrdelníky z koralov, kabelky z krokodílej
kože, či kožušiny zo vzácnych šeliem. Kontrola obchodu sa uskutoč-
ňuje prostredníctvom dovozných a vývozných povolení („permitov“),
ktoré sú vydávané ministerstvom životného prostredia v krajinách
vývozu a dovozu. Skôr ako si kúpite takýto suvenír, overte si, či
nepodlieha Dohovoru CITES, inak vám bude bez predloženia
príslušných povolení na colnici skonfiškovaný. 

Nie je to vždy jednoduché zistiť, ktoré suveníry alebo darčeky si
môžete kúpiť, preto vám ponúkame tieto užitočné informácie.


